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echilt pro 100 .4 Baufapital ein Beftimmied; ferner bei Binfent, Rabatt,
Distont, Joll, Steuer, Getvinm, Verluit ujw. iit bie Bapl Hunbert dev Aus-
qangspuntt.  Daber ijt dieje Bahl fir dad Nechren von der allergriften
Widhtigteit, fie Hat 3u etner bejonderen Rechmmgsart Beranlafjung gegebert.
Diefe Nechmungart heipt die Progentrechmmg. Das Wort PBrozent feifht
némlich fitr Hundert (pro— fiir, centum — Hunbert). ik

Die Prozentrechnung wmiaft, twie vorhut ichon angegeben ijt, die

wichtigiten Rechnungsavten, 8 jollen die meijten perjelben Jedod) it Dbe-
jonberen Abfchnitten behandelt und bie Prozentrechmmeg amddjt me im
allgemeinen @ Yuge gefaht werdei. 3 _

Gin Avchiteft exhdalt fiiv die Anfertigung pe8 Cntwourfd zu emem
Wohubaife und fiiv die eitung ded Baues b Progent von pem Bau=
fapitale, pag 20000 .4 betvagt. 3 :

Bei der Brozentrechuumg find, 1wie poritehendes Veifpiel zeigt, i
nichit drei Stiicte ju unterjcheiden und ywar: 1. ber Prozentbetrag, 0. D
mie viel die Prozente von der gegebenen Summe betragen (alfo bier die
Summe, die der Avchitett exhilt); 2. vev Prozentjab, d. D. wie piel Pro-
rente aerechuet werden follen (bier 5 Brozent); 3. die Jahl, bon weldher
bie YProzente zu rechnen find (hier 20000 .4).

Statt 5 Progent fdhreibt man fury Sp. e pber 5%/, .

Sind zwet von diejen drei Sticen befannt, fo faun Das Ddritte be-
vechuet werden. ©s thmen alfo Ddrei verfdjienenc Redynungdarten vor-
fommen und 3iar:

§ 1. Berednung des Progentbetrages,

Weldhe beiben Stiicke mitjfen gegeben fein?

1) Wie viel betragt 19,2 Antwort: Den 100. el - *

9) Wie berethnet man alfo 19/, bou cier qeqebenent Japhl? :

3) Wie viel betrdgt 1°/, von 100, 500, 900, 600, 1300, 1800, 72600 ?

4) Wie viel 4§ betrdgt 1°/, von 1.4 7

5) Wic viel § betrigt 19/, von 16, 25, 38, 46, 84, 79 M? 4

6) Wic viel ift 19/, von 623, 845, 328, 1285, 195625, 16,15, 9,252

7) Wie viel find 29/, von 100, 400, 300, 900, 600, 17007

8) Wie viel find 39/, von 100, 600, 500, 150, 250 %

Rrattifhe Regel: Um von einer gegebenen Jahl vert Prozentbetrag
2 bevechuen, Ddividiert man bdiefelbe Dditreh 100 umd multipliziert Dden
LQuotient mit dem Prozentjate.

9) Wie viel find 4%/, von 218, 324, 425, 282, 319, 612, 8152

10) ie viel § betvagen 3%/, von 1 .4°?

11) Wie viel § Dbetragen 49/, von 16, 23, 29, 32, 45, B8 M ?

Bei der folgenden Anfqabe nenne die Totienten, die mit dem Prozent-
fay multipligiert werden miijfen.

12) 2Wie viel betviiat der Prozentbetrag vom:

a. 150 4 u 4%, ? b. 825 4 au 59/, ?

c. 1819 .# s 39,2 d. 83 4 ju 49,7

e. 2168 Jr. zu 5/, ? f. 2368 Jubel zu 6°/,?

o 136550 .4 u 69/? h. 1843,40 .4 gu 4%/,?

2 863 Doll. 15 Gt. it 69,2 k. 2345 Gfd. 60 Nbrs. 3u 5, ?

Suweilen tritt 1000 an bie Stelle ber Jahl 100. Dies gejhieht,
um fleine Britde zu vermeiden. Dan fagt daun ,,pro mille* (%/g) - b:
fiiv Taujend.




88

18) Wie viel betrdagt 1°/5 2% 8%, bon 8432 .4°?
14) ie viel betrdat der Proz amhetmq DO
a. 84{}/&"11{4,{ 0,2

17 . 840 17,21
Audrechmung: - fiﬂ{) 40 ;_.100. =2 ._fm___ oy

Sprich: Bet 41,9, bringt 1 M =- T {5 Weart,
aljo 840 .# — 840 mal fo viel. Siche Dretfab.
b. 3486 .4 3u 32/, “I ? ¢. 2384 ¢ ju O}, 30;'0?
d. 9336 , 4'5/ o. 928 T
f. 838G . A1 f.} e o &(}4351L~.,, 423/~ ?

Lt {ich der Bruch [mm S.]_\LUHEHf!ﬂix in einen endlichen Degimalbruch
verwandel, fo verfihrt man Dbequemer nad) ber Negel vor Aujg. 9.
Der *‘[mni;. fiir ufg. e 1§t demnach) — 23,84 .55

15) Wie viel betrdgt der *J:w;,emhatmq bon:

a. 6421 4 an 31/.9/,? b. 27688/ L zu 62,97
. 265674 80 § U 51,92 d. 1803 Subel m‘dup ju 82/,9/,2
. 6711, 85k i 3. %' £, 1354 Doll. 72 Ct. qu 51/,0/,%

16) 2ie viel [ n:tmqt 13/:% 000 8Y/5%00r 44/5%, DOIt 6245 4 ¢
17) Den wievielten Teil von 100 Hilden Tnlthc Prozentiase?

1 %= 41"6%1 25 Ofy=
11}{} = S ij;jlf'{fi =
1 1(3 — ﬁl’f* == d?lfz =
::]' g n S :: F'lrii Nk ‘}{} " =
2 e 1 &'1,'!:5 i ’)“’:a L
21)}2 = | 10 e 66= IR =
31;’3 Tl 12].-"]2 iw— % 7D e

— 20 I W o— 8?1‘,;, =

St der Progentjah ein bequemer Teil von 100, fo ijt es vovteilhaft,
wenn man verfiabhrt, wie nad)iolgended Veifpiel zeigt.

LWie viel betrdgt der Progentbetrag von 288 hei 81/,°

Audvechmmg: 81, — 1, von 100, folglich ift DL‘L ,]:wamtbetmg
=2=—24 ..

18) Welches ift ver %wr‘enthctmg PO ;

a. 400 # 80 § ju 81/,°/,? b. 5525,70 Nubel zu 31 I%“f ?
c. 111,60 Frames yu 121,09 d. 5683 L 4 sh su 381/,0/,%

e. 188145 Dollar 3 62/, ”/ P .t 187536 Gulben g 4%:%,°
g. 4938 Rubel 25 Sw a6 I

19) mg,n D. befommt ein aurer 3,6 A4 FTagelohn; er verlangt
1629/, & nf)nm[mf;unq Wie viel Lohn verlangt er?

20) Dasd Ausheben einer Baugrube it 3u 540 .# veranjdhlagt. Der
Unternehmer N. itbernimmt die Avbeit su 121/, unter bem Kojtenanjchlag;
ie biel Defommt er?

21) Cine Fabhriarte IIL Klajfe von Holyminden iiber Koln, Frantfurt
am Dain, Kajjel wnd zuviicd nad) Holzmnben foftet etwa 85 .4; ein
"]ummﬂ]eu[;em ijt ungefdhr 189/, h{lm,m Wie teuer ift devjelbe?

22) Beim Mahlen ded Getreided rechnet man 61/,°/, fitr Diiillexlohn,
”';’ fm LVevjtauben und 10°%, fitx Klete, der Neit 1yt JRLI)I A. lapt

15 h1 NRoggen, dad hl zu 70 kg, mahlen. Wie niei kg Dbefommt bavon

w

~




<

89

ber Mitller? Wie viel gehen im Staube verloren? Wie viel Kleie und
wie viel Peehl befommt A.7?

23) Ein Haus Hat 22400 4 gefojtet. Wie hod) mup e vermietet
ywerben, wenn i) bad Baufapital mit 51/, verzinjen joll ?

24) A. ftellt feine Sabhlungen ein; die Gliubiger erhalten v
371/,9/, ihrer Forderungen. B. hat 7200 4, C. 6000 .4, D. 5400 .#,
B, 4800 .4 und K. 8600 .# 3u forbern; wie viel befommt jeder?

95) Der Avchiteft A. hat zu cinem Wobnbauje den Entwur] gemadt
und den Bau geleitet, ex exhalt dafiiv von bem Bautapitale, bad 23468,75 4
betritgt, 41/,°/,; wie viel exhdlt ev?

26) Der Mauvermeijter A. verfauit im Auftrage des Bieqeleibejtierd
B. defjen Fabrifate und evhilt dafitr 8%, vom Berfaujspreije; wie viel
hat A. verdient, wenn ev fiiv 26725,75 4 verfaujt hat ?

o7) Gine aus Brudjiteinen Hergejtellte Neawer ift 23,64 m lang,
1,66 m fHodh und 0,40 m Ddict; wie viel Nawmmeter gut aufaejchichtete
Bruchiteine find zu der Maner erforderlich, wenn der Bwijdgenraunte und
des bfalles wegen 309/, mehr erforderlic) jind, ald der Kubifinhalt der
Neaner betrdgt?

98) LVon den Gejamtloften erfordern ungefabr bet etnem

Sachiwertsbau | mafjiven Bau

Die Erd-, Mauver- und Steinhauerarbeiten 15 p.c 32 . ¢
o Bimmerer-Acheiterr . . . . . 30 14
. %arﬁbtders = T3 :4' i
2 :.n:jf:}-pub‘s 2 ey Qi L
. Tijchler- e e S 12
, Sdlofjer= e 8 o
" (-‘ﬁi[’tffr-’- i b i A e ol Bl 5 " 0 "
. Malers i T SRR R (i ALy
o, veridhiebenen jonitigen Arbeiten und

Sledeittont’ o Call et B 6

Wenn mum ein Familienhous tn Fachwert 15287 A4 und majfty and-

qefiihrt 18865 .4 fojtet, wie Hoch wiirde damt nach vorftehendbem Ber-
bltnis jeder Poften Lommen?

29) Sun bem Rehmungdbuche Hat A. fiiv B. folgende Auslagen gebudht:

1889 Woche vom 4.—9. Mdrs,. M| B | A
An Material wurde geliefert:
My | 4. | 500 gewdhnliche Mauerjteine . . .| 16 | —
S b nnten KAl L e e e 00 e
| 116 | —
I Arbeitzlohn wurde gezahlt laut
Wochenzettel v, 1 fur:
v 19. ] 9Y, Gefellentage . . .0 . . . ] 88—
o ehettertage 5 e T L TaiEe
7 58| —
SGumma Auslagen 169 | —
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Wie viel betrigt der Nechnungabetrag, wenn bei bem eriten Pojten
121/,9/; bet bem gweiten 200/, und bet Den betben lehten 162,40/ Gewinn
b fitr Borhaltung der Gerdte und Niijtungen 6,50 4 gevechnet werden?
30) Nach etnem allgemeinen Kojteniiberjchlag 3u etnem Kubijtallgebinbde

EeR ift etnjchl. Meaterial bevechnet fiiv: S
i a. Oro- und Mauverarbeiten. . . . . . :::4.33'5"}"’%
e b simmerernrbette <o o0 it e e 280090
G ¢. Dadypederarbeitenn. . . . . . 1266,00 |,
i d. Tijchler-, Schlofjer-, Glajer- und : -
ty Sdymiedearbeiten TG AP R T '
. Der Bauunternehmer A. verlamat fiiv die etuzelren Poiten bew. 8,
S 10, 12 und 3 Progent, B. 7, 13, 11 und 2 Progent weniger. BWer it
b ber Mindeftiorderne ?
il 51) A. hat auf einer Holzveriteigerung 1344 cbm Nusholy gefanit
Il und zwar 1/, dedjelben a 12,75 .4, 1/ 4 13,25 .4, 1/, 4 11,30 .4 und den
ﬂ Relt & 12,90 .4. Gr tritt dasjelbe jofort mit 31,9, Gewinn an B. ab.
i a. Wie viel hat A. verdient? b. Wie viel hat B. fiir das Holy zu zahlen?
,lf ¢. Wie hod) fommt dem B. 1 chm im Durchjchnitt ?
| 32) A. hat ein Haud gebaut, dad 18766 .# gefojtet hat. Das Bmu-
fapital mufy, wenn bdie iiblichen Binfen, die Kojten fiix Ausbefjeriingen,
pte Abgaben ufw. gedectt werden follen, 61/,9/, einbringen; wie viel Miete |
mup A. fiiv feine eigene Wolhnung, die er tm Hauje hat, rechen, wenn X
et flir die Vermieteten Maume 900 .4 etmuimmt. ;

S 2. Berednung ved Projentjabes,

Weldhe beiden Stiide mitffen ‘geqeben fein?

33) Jentand bhat mit 1000.# 40 .4 verdient, wic viel Hat er mit
100 .# verdient? ober wie viel Progent betrigt der Gewinn?
. Soll der Gewinn oder BVerlujt in Projenten ausqedriict werden,
10 joll Der Gewinn oder BVerlujt auf die Bahl 100 bezogen werden, e3
joll alfo crmittelt werben, wie viel der fragliche Betrag (hier 40.4) fiix
100 .# betrigt, '

34) (Weitndlich.) Beredhne die BProzente, wenn

a. 900 # —45.4; b. 600 Francd — 27 Fraucsd; ’
800 Rubel— 34 Rubel; d. 500 Dollar — 32,50 Dollar: 2
2500 Sronen=—=150 Sronen; f. 700 .4 — 30 .4
» 800 G(d. =— 36 Glb.; h. 750 4 — 30 .#; (750 =71/, Hunbdert.)
625 .4 — 62,5 #; k. 840 .#—42 4;
120 . # —6 #; m. 50.4 =350 .4;
n. 25 Rubel—1,25 Rubel; o. 20 Glb.= 1,60 Glb.;
20 4 —=180.4; q. 80 Rubel = 6,40 Rubel:
331/, Francd — 1,47 Framed; s, 121, 4 =072 .4 ;

. 16%, M —125 # Gewinn bringen? o
30) A. hat mit 40 .# 8 .# verdient, wie viel Prozent betrigt bas?

Audrechnung: Mit 10 4 werden bemnach —2 .4
g 200 - " =20k 10—20_¢. T

5o
i
i
I

T oy TN

=g @ 0

alfo 209/, verbient.
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